

新中国成立75周年之际,浙江各地以多种方式致敬祖国 清澈的爱,只为中国

本报记者集体采写

“国旗的设计者曾联松先生是瑞安人,欢迎各位的到来,我们特别播放一次升旗仪式,请大家面向国旗肃立……”9月30日,在温州瑞安西山上,外立面为国旗造型的红色建筑特别醒目,作为国旗教育馆的讲解员,“十一”前后,吴苏媛总是特别忙碌,8110字的国旗故事讲解,句句饱含深情。国旗下,一抹中国红,是浙江各地致敬祖国最鲜艳的色彩。

国旗下的讲解,句句深情

作为国旗设计者的故乡,瑞安对国旗有着特殊的感情,自从2019年国旗教育馆开馆以来,目前已接待72万人次,每年国庆期间来参观的市民游客更是络绎不绝。

国旗教育馆内现有藏品和展品近百件,每次讲解的基本内容有8110字左右。尽管对讲解词已熟记于心,每次讲解前,吴苏媛还会再认真看一遍。“刚开始要去背这些讲解词,现在我能自己讲出来。”1999年出生的吴苏媛,大学毕业后的第一份工作就是来国旗教育馆担任讲解员。她说,没想到如今每天与国旗打交道,讲解的时候,自己仿佛也进入到曾联松那个热血青春的年代。

在展馆二楼的一面墙壁上印着《歌唱祖国》的歌词和曲谱。最让吴苏媛感动的是,很多参观者来到这里就会驻足齐声歌唱。“那一刻,我便带着大家一起唱,无比激动。”吴苏媛脸上洋溢着笑容。

“今年夏天,有一个华侨子女的团队来国旗教育馆参观并体验了互动游戏。当我介绍国旗的设计者是瑞安人时,他们都十分佩服,对国旗和瑞安文化表现出了极大兴趣。”吴苏媛说,带队老师还给每个同学购买了五星红旗的创意徽章,大家纷纷戴在胸前。

连日来,瑞安还上演了原创歌剧《五星红旗》,启用瑞安国旗教育馆文化日戳、录制国旗教育馆首张有声明信片等,



9月30日,杭州西湖景区各式主题花坛装置已亮相,庆祝新中国成立75周年。 本报记者 林云龙 摄



9月30日晚,杭州西湖音乐喷泉开启国庆庆场活动。图为市民游客挥舞五星红旗,高声跟唱《我和我的祖国》,庆祝新中国成立75周年。 本报记者 董旭明 摄



酷炫无人机表演亮相舟山。 舟山市文化和广电旅游体育局供图

让更多人致敬这抹中国红。

之江大地的歌声,礼赞祖国

从浙南飞云江畔到杭州西子湖畔,处处都是喜庆的中国红。

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”9月30日19时30分,杭州西湖音乐喷泉随着熟悉优美的歌声启动,来自浙江歌舞剧院的两位演员引领唱,吸引了众多市民游客驻足。

随着音乐的节奏起伏,西湖音乐喷泉泉水柱在灯光的映衬下变幻出五彩斑斓的色彩。近万名市民游客挥舞红旗,齐声合唱,西湖湖滨三公园变成了一片红色的海洋。

色海洋。

“太燃了!没想到今天在西湖边能看到这样的表演,很惊喜,很值得纪念的一天!”来自山东的游客赵志东眼含热泪,与家人一起度过这个特别的夜晚。“很自豪!”浙江歌舞剧院演职人员陈盼盼说,“我们中国蒸蒸日上,新中国成立75周年能在西湖边唱响对祖国的爱,我感到特别幸运。”

当晚也是《梦想天堂》成为杭州市市歌之后,首次在西湖音乐喷泉亮相。

在海岛舟山,国庆前夕,500架无人机跳起“空中芭蕾”,或组成“祖国万岁”“I love China”的图案,或编织出海岛灯塔、跨海大桥等海味画卷。“海浪、星空、无人机,这个组合很青春、很浪漫,用

新技术为祖国庆生。”现场,年轻的主控技术人员苗永康操控无人机编队在夜空中不断变化出各种图案。

9月30日晚,缙云县行政中心广场国旗飘扬,嘹亮的歌声萦绕在广场上。教师、企业家、环卫工人、医务人员等同台演出,用歌舞表演、婺剧曲艺和民间艺术等形式,讴歌新中国成立75周年来的光辉历程和伟大成就,表达对祖国的热爱和对新征程的美好祝愿。

红色记忆的传承,致敬先辈

9月30日清晨,衢州市衢江区樟潭街道南山底村一处老屋院落内,91岁的退役老兵方大海在妻子姜兰仙的

搀扶下,给旗杆换上了崭新的五星红旗。随后,方大海拉动旗绳,姜兰仙后退一步,两人同唱国歌,注视着国旗缓缓升起。

方大海小院里的这抹“中国红”已飘扬了38年。“我小时候是个孤儿,无依无靠,直到1956年参军入伍成为一名铁道兵,才有了归属,有了组织。”方大海感叹有家才有家。退伍回家后,方大海请泥瓦匠在新房门口上方写下“热爱祖国”四个大字。如今,四代同堂的方大海家里已有五人从军。

9月30日,在解放一江山岛烈士陵园纪念祭奠广场,台州市举行向烈士敬献花篮仪式。烈士金寿兴的孙子金卫国说,爷爷如果看到现在的美好生活,一定

会很欣慰。

在金华婺州古城,随风飘扬的五星红旗让古城披上了“中国红”,古城中心位置是焕然一新的金华府文庙。

“听说文庙开放,我第一时间就预约了。文庙的重建,对于传承文化脉络、留住城市记忆有着重要意义。”家住金华市婺城区的金郭亚思带着儿子参加了文庙首日开放的开笔礼活动,“国庆节到了,看到孩子在致敬先贤的同时,立志发愤图强、报效祖国,我感觉这个假期格外有意义。”

(本报记者 应志彭 叶怡霖 郭敏 周琪琪 唐逸涵 杨群 沈超 通讯员 沙姝慧 斯金叶 陈楚楚 黄瑜晔 郑佳岚 徐恰 余慧仙)

丽水遂昌,一个人的升旗仪式有了续集——

从一个人的坚守到一群人的传承

潮声 | 执笔 黄彦 周旭辉 共享联盟·遂昌 龚隆森

还记得遂昌那个动人的故事吗?

一位老人,20年如一日,在小广场举行一个人的升旗仪式。如今,这个故事有了续集。一个人的升旗仪式,已经成了一群人的共同守护。

老人名叫朱宗鹤,今年90周岁。自中共遂昌支部旧址(遂昌革命纪念馆)开馆后,他便当起了管理员。出于最朴素的爱国情和责任感,他坚持每天在馆前的小广场举行一个人的升旗仪式。

两年前,朱宗鹤正式“退休”,镇里的年轻干部从他手中接过了接力棒。小广场上,五星红旗每天照常升起。

新中国成立75周年之际,朱宗鹤又来到了小广场。他带着一面崭新的国旗,递给接班的年轻人:“马上国庆节了,今天升这面新的国旗,为祖国庆祝生日。”

国旗理应在此飘扬

位于浙江省遂昌县大柘镇的溪东村,距遂昌县城约20公里。1927年1月,浙西南第一个党组织——中共遂昌支部就诞生在这里的泉湖寺。

2003年6月,泉湖寺作为浙西南第一个党支部旧址顺利开馆,朱宗鹤也由此开始了他口中“人生最有意义的事业”——担任这里的管理员。

出于一份朴素的责任感,他觉得,天安门每天都会举行升旗仪式,作为中共遂昌支部的旧址,也应该每天升旗。于是,他默默地举行了第一次一个人的升旗仪式。

此后,升旗仪式每天清晨都会如期举行,风雨无阻。每天黄昏,朱宗鹤又会小心翼翼地收起五星红旗。

多年来,朱宗鹤更换了34面国旗、3根碗口粗的旗杆和9条拇指粗的旗绳。

“国旗升起来了,我心里就特别高兴。”朱宗鹤一直这样对人说。

朱宗鹤这份最朴素的对党的忠诚,感动了一批又一批年轻党员。不少人专程从四面八方赶到这里,看朱宗鹤升国旗,陪他一起唱国歌。开馆至今,这里已累计接待参观者41.8万人次。

大柘镇党委政府也持续加大资金投入,推进遂昌革命纪念馆基础设施提升和数字化改造,推出“红色+科技”的“云上泉湖”展厅。



朱宗鹤(右一)和他的接班人们一起升国旗。

本报记者 周旭辉 摄

一位老党员的风范!”“为浙西南第一个党组织旧址整理资料、管理史料,呕心沥血,值得我们尊敬!”

这是一个平凡人忠诚、坚守与传承的故事;这是一个有着60多年党龄的老党员对革命往事的忠诚守望。

年轻人接过接力棒

随着年龄的增长,朱宗鹤的身体大不如前,但他依然坚守着,“只要我能下床走路,国旗就必须每天升起来。”

看着朱宗鹤日益苍老的身躯,大柘镇党委政府开始积极谋划为他寻找接班人。

2022年10月25日,因身体原因,朱宗鹤正式“退休”。但是那面五星红旗,却没有停止升起。遂昌县大柘镇年轻干部包琳莉从老人手中接过了接力棒。今年3月,因为工作原因,包琳莉调离遂昌,镇里另一位年轻干部王峥艳接替了这个岗位。

当镇里领导征询王峥艳意见时,她马上就答应了。“感动于朱老的坚守和执着,我能感受到这份工作的光荣和责任。”王峥艳说。

“朱老以自己最神圣的方式,默默守护着一方红色旧址,十余年如一日,他让我懂得了真理,给人以星火者,必怀火炬。”来自丽水的青年干部吴建峰说。

在泉湖寺里的留言簿上,写满了参观人员对朱老的感谢与敬意:“衷心感谢朱老热情周到的接待和详尽的讲解,你让我们看到了

作为纪念馆的管理员,王峥艳还承担着讲解员的职责。从未接触过类似工作的她,一开始就遇到了困难:“不知道怎么讲,怕讲不清楚。”

那时,朱老留下的笔记本帮了大忙。过去的20年,仅读过3年书的朱宗鹤一有时间就去县志办、档案馆查阅和考证史料文献,学习了党史和浙西南革命历史,整理的学习笔记多达10万字。

靠着朱老留下的这些宝贵的学习资料,短短半年时间,王峥艳已成长成为一名熟练的讲解员。有参观者笑称:马上就能和朱老讲得一样了。

而朱老虽然已赋闲在家,天气好的时候还是会坐着电动轮椅来纪念馆转转、看看。

“有一次,一个参观团来,朱老刚好在,便主动要求给他们讲解。”王峥艳回忆道,朱老讲得细致,观众听得认真,不知不觉半个多小时过去了。

站久了,朱老有点吃不消,大家纷纷让他休息,但讲解还未结束,老人便让王峥艳搬来一张椅子,坐着继续给大家讲解。

王峥艳说,那一刻,她忽然明白了朱老为何能坚持20年一个人升旗。岁月带不走的,是他身上作为一名老党员的信仰和坚持。

从一个人到一群人

虽然有了年轻人接替自己升旗、讲解、守护革命旧址,但朱老依旧没有停歇,他心里放

不下泉湖寺的这面红旗。

管理员的家不在本地,周末、节假日谁来升旗?管理员是个小年轻,总会有些其他事,万一请假了,升旗怎么办?这些问题反复在老人心里翻腾。

去年1月,大柘派出所所长张时裔正在巡逻,老远就见到朱宗鹤站在纪念馆附近,抬着头发愣。大冬天的朱老一个人站在这儿干什么?张时裔赶忙上前询问。朱宗鹤这才把自己的担忧说了出来。

那天,张时裔回到派出所和同事们说了这事。

“我们可以做替补呀!”

“对,我们警察365天、24小时都有人在岗,最合适!”

“嗯!只要有需要,随时可以过去帮忙!”大家你一言我一语地商量了起来。

于是,张时裔便带着同事找到了朱老,表达可以作为管理员的候补队员,协助管理员共同做好升旗仪式,让五星红旗每天都能飘扬在泉湖寺的上空。

当年1月10日,正是中国人民警察节当天,大柘派出所和朱老一起在纪念馆前的小广场举行了一次特殊的升旗仪式。升旗仪式后,朱老将五星红旗交接给了民警代表。

从那时起,朱老的升旗队伍不仅有了接班人,还有了全天候的替补队员。他们还建立了名为“泉湖寺升旗”的微信群,管理员如果没时间,只要在群里说一声,值班民警就会负责升旗、降旗。

“值班时,看看群里有没有消息,早已成为大家的习惯。”一位民警表示,能参与这样的升旗仪式,他们觉得很光荣。

不只是派出所,在大柘镇,这面五星红旗已经成了人们生活中不可或缺的一部分。“每天看见它升起来,内心就很安定。”大柘镇柘溪上村村民尹顺达道出了村里人的心声。

平日里,镇里的党员干部一有机会,也会一起参与升旗仪式,通过升国旗、唱国歌,进一步激发和增强党员干部的爱国热情。

大柘镇中心小学以这里为阵地,持续开展青少年爱国主义教育。刚刚过去的这个暑假,402班学生叶妙涵和几位同学一起,组建了“皮蛋中队”志愿讲解小分队,他们用稚嫩的童声告诉参观者:“这里曾经有一位老爷爷,几十年如一日,每天迎着太阳,坚持举行只有一个人的升旗仪式……”

感动于朱宗鹤的坚守,越来越多的人来泉湖寺感悟红色历史。

从一个人的坚守,到几个人的奉献,再到一群人的领悟与传承,五星红旗一直在遂昌革命老区上空高高飘扬。就像小广场的上空回荡着的《义勇军进行曲》,前进!前进!前进!进!

本报讯(记者 王逸群 蒋欣如 通讯员 陈斌)今年9月30日是我国第十一个烈士纪念日。连日来,我省各地干部群众纷纷走进烈士陵园、纪念馆,开展形式多样的纪念活动,深切缅怀革命先烈。

9月30日,杭州云居山上气氛庄重。浙江公安英烈纪念馆墙上镌刻着新中国成立以来148位浙江公安英烈的名字,在苍松翠柏掩映下庄严矗立。省公安厅民警和浙江警察学院师生们分别来到这里,敬献花篮,悼念为维护国家安全、守护人民安宁而英勇献身的公安英烈。

烈士颜曰春的女儿颜璟娴,是浙警院大二学生。2018年10月28日,生前系玉环市公安局刑侦大队民警的颜曰春,为解救被劫持女孩壮烈牺牲,年仅40岁。颜璟娴说:“父亲从警19年,一直坚守在一线刑侦岗位,忠诚于党和人民的事业。我会沿着父亲的脚步,发愤图强,以实际行动诠释对警察这份职业的爱和对党的忠诚。”

在绍兴市柯桥区,柯桥公安分局和区总工会负责人来到陈永虎烈士的家中看望,并送去慰问金。77岁的烈士之母朱素娟手抚烈士证书,将对儿子的思念缓缓道来。讲到动情处,老人热泪盈眶。陈永虎烈士的徒弟阮海波告诉记者,英雄已逝,可亲人还在,他们会经常来探望陈永虎烈士的家人,英雄的精神也会激励他不断奋斗,努力在岗位上干出一番实绩。

缅怀是为了更好地纪念,传承是为了更好地前行。9月30日上午,浙江省四明山红军小学的上百名师生,与当地退伍老兵一同来到余姚梁弄镇的四明山革命烈士纪念馆,缅怀先烈,寄托哀思。今年69岁的西门镇退伍老兵孙华强,19岁入伍,曾在部队度过了6年的青春岁月。当天,他特意穿上军装,向学生们讲述革命先烈的故事,“讲述历史,是为了让孩子们更加珍惜来之不易的幸福生活,好好学习,今后为国家贡献力量。”

在西子湖畔凤凰山麓的万松书院,浙江大学的几十名学生代表共同缅怀在爱国主义运动中献出生命的浙大学子——于子三烈士。学生代燧燧说,每到烈士纪念日,她总会想起烈士们在峥嵘岁月中灼热的理想信念和炽烈的家国情怀。“我们要将不竭的精神力量,转化为坚定的信念和自觉的行动,成为新时代的奋斗者、开拓者、奉献者。”她说。

烈士纪念日当天,浙江革命烈士纪念馆也迎来接待高峰。馆内“盛世华诞——庆祝中华人民共和国成立75周年”国旗·国徽·国歌专题展,吸引不少家长带着孩子前来参观。该展览通过55块展板、300余张图片及6个影像资料,全面系统展示国旗、国徽、国歌诞生过程,以及有关国旗、国徽、国歌的法律法规。

英雄从未远去 丰碑永存人间

我省各地开展纪念活动缅怀革命先烈